

中华人民共和国和汤加王国联合新闻公报

应中华人民共和国主席习近平邀请，汤加王国国王图普六世于2018年2月28日至3月8日对中国进行国事访问。

访问期间，习近平主席同图普六世国王举行会谈。李克强总理会见了图普六世国王。双方就进一步巩固和发展中汤战略伙伴关系及其他共同关心的问题深入交换意见，达成重要共识。图普六世国王一行访问了北京，并将赴浙江、海南和广东访问。

一、汤方祝贺中国共产党第十九次全国代表大会取得圆满成功，祝贺习近平主席再次当选中共中央总书记，祝愿中国人民在习近平总书记领导下继续朝着实现“两个一百年”奋斗目标不断取得新成就。

中方祝贺图普六世国王即位以来汤加在国家建设事业和对外交往合作方面取得的成就，祝愿汤加人民在图普六世国王和汤加政府领导下，在实现国家更好更快发展方面不断取得新成就。

二、双方热烈庆祝中汤建交20周年，积极评价建交以来两国关系取得的历史性发展，决定举办形式多样的系列纪念活动。双方重申继续致力于深化两国各领域务实合作和友好交流，不断推进相互尊重、共同发展的战略伙伴关系，更好造福两国人民。

三、双方一致认为，国家不分大小、强弱、贫富一律平等。在新的历史时期，各国应在相互尊重、公平正义、合作共赢基础上开展友好交往，共同推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

四、双方重申尊重彼此国家的独立、主权和领土完整，支持各自国家人民自主选择符合本国国情的发展道路，在涉及彼此核心利益问题上相互理解、相互支持。汤方重申坚定奉行一个中国原则，承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。

五、双方同意保持高层和各级别交往势头，扩大两国政府部门、立法机构、防务部门及地方之间的交流合作，加强治国理政经验交流，不断推进相互了解和互信。

六、汤方高度评价中方提出的共建“一带一路”倡议，认为倡议秉持共商、共建、共享原则，契合广大发展中国家的实际需要，将为包括汤加在内的太平洋岛国发展带来重要机遇。汤方期待参与“一带一路”建设，促进地区互联互通。中方表示欢迎汤方积极参与“一带一路”倡议框架下的务实合作，祝贺汤方加入亚洲基础设施投资银行。

七、双方同意加强贸易投资、农业业、清洁能源、海洋资源保护和可持续开发等领域合作。中方欢迎更多符合中国检验检疫标准和消费者需求的汤加农渔业产品进入中国市场，鼓励更多有实力、信誉好的中国企业赴汤投资兴业。中方邀请汤方参加2018年中国国际进口博览会，汤方对此表示感谢并将应邀参加。

八、中方表示将继续加强同汤加的团结协作，并在力所能及范围内为汤加发展经济、改善民生提供支持和帮助。汤方感谢中方长期以来提供的帮助，认为中方援助为促进汤加经济社会发展发挥了重要作用，受到汤加人民热烈欢迎。

九、双方同意开展多种形式的人文交流，进一步加强文化、教育、旅游、媒体、青年、卫生等领域交流合作。双方积极支持两国对口友好协会开展更多活动，支持中国广东省等地方与汤加有关地区扩大民间及地方交往，增进两国人民的了解和友谊。中方将继续向汤方提供中国政府奖学金名额和各类来华培训名额，帮助汤方加强人力资源建设。

十、双方同意进一步加强在联合国、太平洋岛国论坛等多边组织中的协调配合，密切在应对气候变化、可持续发展等全球性问题上的沟通合作。双方一致认为，气候变化是全人类共同面临的挑战，各国应继续共同维护和促进国际合作应对气候变化进程，推动气候变化《巴黎协定》有效实施，促进全球绿色、低碳、可持续发展。中方愿与汤方加强气候变化南南合作，特别是在减缓、适应方面的务实合作。

双方一致认为应通过改革增强联合国安理会的权威和效率，提升发展中国家的代表性和发言权，认为应通过充分、民主协商、凝聚共识，寻求全面解决方案，不应该强行推动各方尚存巨大分歧的改革方案。

十一、访问期间，双方签署了《中华人民共和国和汤加王国政府经济技术合作协定》、《中华人民共和国商务部和汤加王国外交部关于人力资源开发合作谅解备忘录》、《中华人民共和国教育部与汤加王国教育部关于教育交流与合作的谅解备忘录》等7份合作文件。

十二、双方对图普六世国王访华取得的积极成果表示满意，一致认为此访对于深化两国政治互信、加强双方务实合作、促进中汤战略伙伴关系发展具有重要意义。图普六世国王对习近平主席、中国政府和中国人民的热情友好接待表示感谢。

二〇一八年三月一日于北京

（新华社北京3月1日电）

汤加国王图普六世向人民英雄纪念碑敬献花圈

新华社北京3月1日电 汤加国王图普六世1日前往北京天安门广场，向人民英雄纪念碑敬献花圈。

外交部就美参议院通过有关涉台议案提出严正交涉

本报北京3月1日电（记者王海林）外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示，中方对美参议院通过有关涉台议案强烈不满和坚决反对，并已向美方提出严正交涉。

据报道，美国参议院审议通过了“与台湾交往法案”，其中有关条款主张除美政府对美台高层交往的限制。此前美国国会众议院已审议通过该议案。

华春莹说，上述议案有关条款尽管没有法律约束力，但它严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定。中方对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

华春莹说，一个中国原则是中美关系的政治基础。“我们敦促美方恪守奉行一个中国政策、遵守中美三个联合公报原则的承诺，停止美台官方往来和提升实质关系、慎重妥善处理涉台问题，以免给中美关系造成严重干扰和损害。”

习近平同志在福建宁德工作时反腐倡廉的生动实践

——回忆1990年我的一次采访

本报原福建记者站站长 张铭清

法。他指出，“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”是对党政干部起码的要求，当下有些人利用手中掌握的权力谋取私利，贪污受贿，甚至鱼肉乡里，这是很不应该发生的，是为人民所不齿的。

习近平同志还谈到，宁德有一些干部为了经营自己的安乐窝，以权捞钱，无偿调用劳动力，占用计划内的“三材”，甚至侵占用于教育、扶贫、救灾和海岛建设的专用物资，为个人占地建房。在讲到当地侨联有个领导干部竟然把华侨捐款中饱私囊时，习近平同志义正辞严地说：“如果放任这些腐败行为不管不问，我们怎么能够取信270万闽东人民？我们党的事业还有什么希望？”所以，必须反腐败，讲廉政，除此之外，我们别无选择。那些想通过当共产党的官发财的人，党纪不容，国法不容！如果我们共产党的领导干部不能成为艰苦奋斗、廉洁奉公的榜样，又怎么能够在人民群众中树立起威信呢？”

“谁得罪谁的问题”

我在宁德采访过程中，听当地的干部说，1988年底，刚到宁德担任地委书记才几个月的习近平同志在研究宁德地区1989年总体工作时，就确定要把坚决惩治腐败、加强党的建设、促进改革开放作为重点工作来抓。

1989年1月，习近平同志主持召开地委工作会议，决定把查处干部违纪违法占地建房确定为惩治腐败工作的一个突破口，从思想上、组织上作了全面部署。针对一些干部的畏难情绪和怕得罪人等错误认识，习近平同志在地委工作会议上有针对性地强调：“不错，占地盖房的干部确实不少，但对广大干部而言，他们是少数，对全区200多万群众而言，他们更是少数，只不过三分之一嘛！”

习近平同志还在会上斩钉截铁地指出，

说，贫困地区发展靠什么？千条万条，最根本的只有两条，一是党的领导，二是人民群众的力量。党要管党，从严治党，是习近平同志一贯的思想，他告诫宁德的干部要做“廉吏”“勤官”，“当官不要想发财”“熊掌和鱼不可兼得”。他敢于解决干部作风存在的突出问题，从最难办的事情入手，敢于挑战不可能。攻坚克难需要勇气，挑战需要胆识。习近平同志同干部谈心时说：“我们是将近三百万人该得罪，还是这两三千人该得罪？当然是宁肯得罪这两三千人！”“我们在一个人身上丧失原则，就会在千百万人心理上失去信任！”披坚执锐无所畏惧，浩然正气一以贯之。在十八届中央纪委七次会议上，习近平总书记指出：“得罪罪腐败分子，就必然会辜负党、得罪人民。”“得罪罪成百上千的腐败分子，就要得罪13亿人民。”宁可得罪人，不负百姓心，这一跨越近30年而愈发鲜明的态度，表明了习近平同志坚持全面从严治党的坚定立场和坚强决心。宁德的干部们回忆说，习近平同志抓作风建设“态度非常坚决、决心非常坚定，力度非常大、实效非常好”。福鼎县龙山开发区干部乱占地、乱建房现象被查处后风气一新，老百姓评价说，过去是“党风不正看龙山”，如今是“党风端正看龙山”，称赞“共产党人的老作风又回来了”。党的十八大以来，党中央铁腕治腐不手软，攻坚克难动真格，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。习近平同志当年在宁德从严治党的成功实践正成为全党上下的共识和行动，党风政风极大地好转，一个海晏河清、朗朗乾坤的局面正在逐步形成。

我们看到，习近平同志坚持问题导向、增强忧患意识、勇于自我革命的政治品格始终如一。问题是时代的声音，坚持问题导向，一切从实际出发，符合马克思主义认识论和辩证法，是党的思想路线的具体体现。鲜明的问题导向贯穿于我们党革命、建设、改革的全部实践，是推动党和国家事业发展的强大动力。他指出，“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”是对党政干部起码的要求，当下有些人利用手中掌握的权力谋取私利，贪污受贿，甚至鱼肉乡里，这是很不应该发生的，是为人民所不齿的。习近平同志还谈到，宁德有一些干部为了经营自己的安乐窝，以权捞钱，无偿调用劳动力，占用计划内的“三材”，甚至侵占用于教育、扶贫、救灾和海岛建设的专用物资，为个人占地建房。在讲到当地侨联有个领导干部竟然把华侨捐款中饱私囊时，习近平同志义正辞严地说：“如果放任这些腐败行为不管不问，我们怎么能够取信270万闽东人民？我们党的事业还有什么希望？”所以，必须反腐败，讲廉政，除此之外，我们别无选择。那些想通过当共产党的官发财的人，党纪不容，国法不容！如果我们共产党的领导干部不能成为艰苦奋斗、廉洁奉公的榜样，又怎么能够在人民群众中树立起威信呢？”

持。要扩大两国政府部门、立法机构对话、交流、合作，深挖潜力，积极拓展各领域务实合作，共同推进“一带一路”框架下合作，实现共赢共享发展。中方深知汤加作为小岛屿发展中国家，在经济社会发展过程中面临特殊挑战，愿继续在力所能及范围内为汤方提供不附加任何政治条件的经济技术援助。中国的援助不是单方面给予和简单的输血式援助，而是“授人以渔”。只要中方作出的承诺，都会不折不扣地落实，使当地人民从中汤合作中有更多获得感。中方愿同汤方加强气候变化南南合作，密切同太平洋岛国的交流合作。

“这里有一个谁得罪谁的问题，你违纪违法占地盖房，为一己之私破坏了党的权威和形象，是你得罪了党，得罪了人民，得罪了党纪国法，而不是代表了党和人民利益查处你的干部得罪了你！”

习近平同志这些旗帜鲜明、态度明确的讲话，给全地区干部群众以极大鼓舞，推动了这场反腐败斗争深入开展。

锲而不舍，无坚不摧

经过一年多的努力，宁德地区共查处了7392名干部违纪违法占地建房，其中县级以上干部242名，科级以上干部1399名。除此之外，各县建房清查小组还对1982年以来全区占地建房进行全面普查，逐一登记，并将个人建房的占地面积、审批手续、地皮付款、房屋结构和造价、“三材”来源、建房者家庭经济状况，以及建了私房又占公房等问题张榜公之于众，由群众进行监督和举报。

习近平同志还主持制定并实施了宁德“两公开一监督”等一整套全面系统的制度，对权力进行有效地制约和监督，从根本上制度上遏制腐败，促进党风廉政建设。正是由于以习近平同志为班长的地委部署及时、措施有力，刹住了宁德一些干部违纪违法占地建房的歪风，受到了当地广大干部群众的衷心拥护和交口称赞。

在宁德采访告一段落后，我写出了长篇通讯《办好一件事，赢得万人心》。这篇稿子发出以后，人民日报社领导认为这是一个好典型，这篇报道内容特别是习近平同志的看法、作法，体现了党中央的精神和要求，体现了反腐倡廉的坚定决心和良好效果，遂决定作为重点稿件在人民日报政法法律头条位置发表，同时决定配发评论。于是，由时任人民日报社国内政治部主任的老新闻工作者吴昊同志执笔，撰写了一篇题为《锲而不舍 无

坚定不移的意志 始终如一的情怀

任大平

力；强烈的忧患意识提醒我们党，不能因为胜利而骄傲、因为成就而懈怠。改变闽东地区贫穷落后面貌，是习近平同志当年力抓的大事。脱贫致富，先看干部；要聚民心，先正党风；要向贫困宣战，先向腐败开刀，可谓抓住了“牛鼻子”、找到了突破口。在此基础上，一鼓作气精准发力、持续发力，解决了长期想解决而没有解决的难题。这些举措体现了习近平同志敢于正视问题的勇气，善于发现问题的智慧，正确分析问题的能力，勇于解决问题的责任担当。党的十八大以来，党中央坚持问题导向、增强忧患意识，不断深化对国情党情问题的认识，深化对管党治党规律的认识和经验总结，把思想建党和制度治党相统一、使命引领和问题导向相统一、抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一、行使权力和担当责任相统一、严格管理和关心信任相统一、党内监督和群众监督相统一，抓住了党自身建设的关键，体现了自我革命的品格。习近平总书记1月5日在党的十九大精神研讨班上，再一次强调了坚持问题导向、增强忧患意识、必须勇于自我革命的重要性。保持居安思危、励精图治的精神状态，坚持节俭内敛、敬终如始的谨慎心态，保持严以治吏、防腐戒奢的清醒意识，坚持顺势潮流、顺应民心、与时俱进的开放心态，体现了马克思主义执政党的政治自觉和高贵品格。

我们看到，习近平同志抓铁有痕、踏石留印的工作作风始终如一。习近平同志要求领导干部深入基层调查研究，增强看问题的眼力、谋事情的脑力、察民情的听力、走基层的脚步。他到宁德地区工作不久，就到9个县的乡村、企业等进行了为期一个多月的调查研究，通过面对面、心贴心、实打实地做群众工作，掌握到群众反映最强烈的问题，找到了解决问题的办法。他从领导干部查起，将大案要案、典型案例公布于众；制打出丈量占地面积、实行登记制度、公布房屋造价、设立监督举报电话等多项行之有效的措施，动真碰硬、抓准做实，一干到底。他以“开弓没有回头箭”“要干就干成”的决心，“一竿子插到底”“不达

图普六世表示，祝贺中共十九大去年成功举行。习近平主席是富有远见和智慧领导人，相信在习近平主席领导下，中国将取得更大成就。汤加高度重视发展同中国的友好关系，由衷感谢中国政府和人民一直以来为汤加经济社会建设提供的宝贵支持和帮助，感谢中国不久前在汤加遭受飓风灾害后第一时间提供救灾援助。汤加赞同中国关于建设新型国际关系的重要主张，愿同中方一道努力，构建人类命运共同体。汤加坚定奉行一个中国政策。汤方愿同中方密切在贸易、基础设施建设、旅游等各领域以及“一带一路”